

出行路上更有数

本报记者 刘发为

继今年6月1日天津、成都、苏州3个城市率先启动试点驾驶证电子化以来，9月1日起，新增北京、石家庄等25个城市开始支持使用电子驾驶证，驾驶员可以通过“交管12123”APP在线申领电子驾驶证，在全国范围内办理交管业务、接受执法检查时都可出示使用。

如今，越来越丰富的数字化手段，让我们的出行更有数。

电子通行证越来越多

最近，有不少北京市民发现，公交站陆陆续续多了一块电子屏。

公交车还有几分钟到站？距离自己还有几站？……大家最为关心的出行问题，在这些电子屏上都有了答案。

今天，在北京坐公交，既可以在站了解自己要乘坐车辆的实时位置信息，也可以通过“北京公交”APP掌握公交线路的实时运行情况。北京的公交车上，越来越多的乘客通过手机NFC刷卡或者刷二维码乘车出行。

北京公交集团科技信息部副经理刘松岩表示，让出行信息走到乘客身边，走进乘客口袋里，提供全方位的出行服务，北京公交集团一直在努力。

而自从28个城市开放申领电子驾驶证以来，许多人的手机也多了一张电子证件。“申领电子驾驶证特别方便，打开APP操作一下，用不了多久就审核通过了。我周围的朋友们也都是早早

就申领了。”青岛市民李先生第一时间就领到了电子驾驶证，他告诉记者：“以后出门开车再也不用怕忘带驾驶证了。”

“公司刚刚帮我订好机票，我这就立刻收到了手机上APP推送的航班信息”，在广州工作的王庆杨因工作需要，经常会坐飞机出差，他所说的APP就是“航旅纵横”，机票状态、航班状态等信息都可以通过它在手机上查到。而每到年底，会有许多人晒出自己的飞行轨迹图，电子的动态图也勾起了许多人的旅行回忆。

如今，在中国坐火车出行也不再需要换取纸质票，刷身份证或者“12306”APP里的二维码就能实现乘车通行。

这一块块电子屏和一个一个APP、二维码，正在成为越来越多人的电子通行证。

出行更有效率

打开“北京公交”APP，附近实时公交的信息十分显眼，不仅可以看到接下来三班车的实时位置，而且还能看到车厢里的拥挤度情况。

出行路上越来越多的数字化升级，不仅方便了乘客的出行，更方便了管理者为乘客提供更好的服务。

北京公交集团科技信息部高级业务主管崔玺告诉记者：“北京公交集团自2019年起开始进行数字化能力建设和应用探索，新的车载设备可以将车辆位置等工况数据实时采集和上传，数据中台



可以对终端回传的数据进行大数据分析，助力调度员更加准确地指挥车辆，也为乘客提供更加准确和丰富的出行信息服务。”

针对不同人群的多元化出行需求，北京公交集团也正通过数字化升级更大程度地满足乘客的出行需求。比如，北京公交集团开设了定制公交服务，乘客可在线提交乘车需求，只要达到一定的人数，便会有相应的专线公交开出，而且还可以提前买票，十分方便。

随着出行路上的数字化元素越来越多，大家的出行变得更有效率。

“我每次都会提前选好座位，到机场后直接过安检就可以，大大节省了乘坐飞机的时间。而且，改签、退票也都可以在线完成，十分方便。”王庆杨说。

不仅坐飞机如此，实行无纸化购票后，乘火车的人也减少了换票的排队和路程，节约了时间。而对火车站来说，减少了取票的环节，使用身份证进站，提高了管理的效率，对社会来说，也减少了很多纸张的使用，节约了资源。

随着电子驾驶证数量的增加，越来越多的人享受到了“亮证”带来的实际便利。互联网技术越来越多地渗透到各项交管服

务中，随着互联网平台服务的不断完善，线上业务办理将成为常态，人们的驾车出行将变得越来越轻松便捷。

技术让未来充满想象力

出行路上便利的背后，是更多技术被应用到交通行业和更多数据在后台跑路的共同作用。

9月18日下午，在北京公交集团运营调度指挥中心，记者看到，大屏幕上实时显示运行车辆的情况，配合客流量较大的站台摄像头检测，现场调度员可以及时对相应线路进行调配，更大程度地满足乘客的出行需求。

“实时公交信息依托大数据算法，按照车载的定位数据和路况信息综合估计出到站时间点。现在，北京的公交车上采用的是‘北斗+GPS’的双模导航技术，终端能实时采集速度、位置、乘客上下站、司机驾驶状态等诸多数据，并能在短时间内回传后台，以便我们做出及时的调整。”北京公交集团运营调度指挥中心业务主管靳晨告诉记者。

随着中国自主建设、独立运行的北斗三号全球卫星导航系统正式开通，北斗系统的定位精度和通信能力大幅度提升。在智能驾驶领域，相比于输出相对定位

能力的激光雷达、惯性导航等传感器，基于北斗高精度的绝对定位能力，可以精确地让各交通参与方获得统一时空基准之上的精确位置，这是智能驾驶最基础也最核心的技术之一。

在短途出行领域，千寻位置联合哈啰出行等共享单车企业，基于北斗导航技术，推出“车辆高精度定位及电子围栏停车技术”，解决了共享单车乱停放这一难题，定位精度可从10米提升至1米以内，将单车的精准定位与主管部门提供的高精准停车框的位置数据进行实时匹配，及时掌握车辆是否停入指定位置，从而实现车辆定点取还、规范停放的优化管理，并提升了用户的用车体验。

如今，在“北京公交”APP上，已经可以看到下一辆进站的车是否是无障碍车，当技术与人性关怀更加紧密结合的时候，我们未来的出行也就拥有了更多的想象力。

上图：无人驾驶公交（右）行驶在苏州高铁新城。

商震摄（人民图片）
左图：福州市区共享单车驿站启用“蓝牙道钉”装置，与安装在共享单车上的北斗卫星高精度分米级通信，实现单车无桩式定点停放。
新华社记者 林善传

鲁家滩是成都温江的水域，跟杨柳河、凤溪河不同的是，它独处一隅享受清幽。住在鲁家滩附近，进可入城享受经济发展带来的方便快捷，退可出城到鲁家滩体验大自然洗净铅华的心灵清澈，实乃幸运之事。

一年四季，我都会在周末去鲁家滩跑步。观一滩春水，刺破冰封的河流；在“蝉噪林逾静”的绿荫树下聆听夏日声音，满载一船星辉，在鲁家滩夏日夜色朦胧的神秘里缓缓隐没；在秋风萧瑟之际，想要撑一叶扁舟，在鲁家滩前铺开的秋景画卷中静静徜徉……

在鲁家滩跑步，偶尔会碰到白鹭凭空腾起，时而停驻，时而飞翔，虽很难得见到“一行白鹭上青天”的磅礴气象，但零散的单只倒是时常见到。当然，在成都市周边的公园湖泊见到白鹭也不是稀罕事，大多有水的地方，特别是水质好的地方通常都能见到白鹭。

鲁家滩跑上一会，把城市的喧嚣抖落在天然的美景。在鲁家滩边穿行是何等惬意，人跑、风动、河水流，有时候觉得这是一连串的优美图片叠起来的动画，又像是一系列的连锁反应，偶尔惊起一滩白鹭，画面更加动态：白鹭在空中翻腾着轻盈的舞姿，划过美丽的曲线，水中的芦苇伸展着花穗，迎风招展，白鹭在水中划出一条弧线后，悬停在水面上，一会儿又飞起来停靠在中心岛屿上，发出清脆的声音。这时候置身这份清幽之中，仿佛自己是外来的不速之客，不一会儿又觉得已经融入到了这幅宏大而开阔的画卷。

夏日里，暴雨过后空气清新，整个环境温度适宜，不热不燥，微风过后，阵阵凉爽，伴着蝉鸣的声音，加上跑步的运动，身体顿时热乎起来。

晨跑中，陪伴我的鸟儿一大早就开始了勤劳的奔忙。也许鸟儿的鸣叫是他们一天的开始，伴随着欢快的歌声，他们开始寻觅食物。鸟儿选择了鲁家滩，鲁家滩成就了鸟儿，彼此守望，相互构建了和谐家园。

河水轻拍着河堤，一路向下。我也追随着河流方向，近距离接触河水，听潺潺河流的声音，看河水拍打河堤溅起的浪花。

不远处河面上的立交桥面，车水马龙。向左向右，人们奔赴着各自的节奏。鲁家滩与这通往繁华之路保持着恰当的距离，保持自己的淡定从容。看着来来往往的车辆，一些人坐在里边，往城里赶；另一些人，也坐在里边，去往乡村。

每行至鲁家滩，看到飞起的白鹭，我的心里都会变得格外平静。

鲁家滩前白鹭飞

杨桃

挂甲峪的三有三缺

本报记者 田晓明

走进挂甲峪，只见三面青山环绕着一块盆地，依山而建的新村，一栋栋村民别墅错落有致，一户一景，匠心独具。此时，正是大桃成熟时节，空气中弥漫着甜甜的清香。

挂甲峪是一片神奇的土地，从古到今，充满了传奇。当地有个传说，北宋名将杨延昭，也即杨六郎，追击辽兵至此小憩，挂甲于树上，这里从此得名挂甲峪。

改革开放后，北京平谷挂甲峪成为享誉全国的旅游度假地。然而，昔日的挂甲峪是一个穷得出名的荒山沟，用百姓的话来说，穷得只有光秃秃的大山。“荒山秃岭无绿色，吃水人背驴驮。崎岖山路黄沙土，好鸟不栖雁不落”。位于深山一隅的挂甲峪，山穷水缺，交通不便，村里生活十分穷苦。

在挂甲峪村史馆，从一幅幅当年的老照片里，我们看到：1987年，张朝起回村担任党支部书记后，他带领全村人治山、治水、治穷，自力更生、艰苦奋斗，1989年，修起了全市山区第一条直达城里的村级柏油路，从此，挂甲峪与平谷区、北京市的路途不再艰辛遥远。山里和山外的世界连通了，挂甲峪开始显现出生机与活力。

站在长寿山顶，望着郁郁葱葱的山林，张朝起说：“在科学规划，综合论证的基础上，1997年，挂甲峪进行了山、水、林、田、路立体综合开发，修建了长达40公里的环山路，修水库、修灌渠，植树造林、绿化荒山，种果树、建观光园林……为了实现共同富裕，搞土地流转，实行集体经营，探索多种形式搞活集体经济。”

综合开发工程的实施彻底改变了挂甲峪的面貌，荒山秃岭变成了林果飘香、四季苍翠的青山，荒山沟里有了波光粼粼的水潭和水库……休闲农业与观

光旅游随之兴起，旋转式大酒店、生态小木屋，透着浓浓的乡土气息，三面环山的挂甲峪，外环峰峦叠嶂山体连绵不断，内伏丘壑蜿蜒起伏，山间种满桃、杏、樱桃等果品。

白日可见鸟唱山林，夜晚可听虫鸣四野。天气晴好时，登高远眺，可以望见京东大溶洞、金海湖、密云水库、四座楼长城乃至天津盘山。如果是桃花盛放时节，整座山村被桃花林包围，粉红娇艳的桃花和略泛白的山杏花渐次布满山野，将山村衬托成了一个漂亮的大型桃花盆景。2005年，张朝起被授予“全国劳动模范”荣誉称号，2011年，挂甲峪被评为“中国最有魅力的休闲乡村”。

张朝起带领挂甲峪脱贫致富已十多年了，但他却清醒地认识到一个村庄对市场资源配置是有限的，如今，乡村旅游和民宿已成为京郊致富重要手段，但

作为北京天甲旅游开发集团董事长的张朝起却看得更远，他说：旅游、林果、工业三大支柱虽然奠定挂甲峪的产业基础，可以致富，但还没有形成具有竞争力的商品。与所有走在乡村旅游前列的村子一样，挂甲峪遇到了发展瓶颈，有了规模，却无法上档次；有了资源，却不能有效开发利用；有了名气，却缺乏具有市场经验的人才。”

张朝起道出了挂甲峪的三有三缺。凭着艰苦奋斗的干劲，挂甲峪荒山秃岭变成了绿水青山；缺水找水，挂甲峪打出了优质温泉，经检测，温泉水是13.5亿年前的火山地热，井底温度为70℃，出水口温度为52℃，水中含有硒、铁、锰、偏硅酸等多种有益矿物质；更神奇的是，经科学探测，这里土壤的硒含量均值高于国家标准值16.4个百分点，部分地区高于国家标准值1.9倍，挂甲峪成为京郊首个通过专家评审的“富硒村”。

望着山下，犹如宝葫芦型的挂甲峪，张朝起说：“这块没有污染的山川，就是未来的巨大财富。如何用好这片资源，在乡村振兴中大有作为，是我们面临最大的问题。”

下图：挂甲峪风光。 资料图片



秋收后的原野，苍茫辽阔，让人对大自然的渴望又多了几分。周末，我友人从安徽合肥驱车向庐江大汉塘水库出发。

大汉塘有些历史了，相传是三国时期刘备在此建造城池挖建的，经历朝代不断扩建，形成如今的模样。奇特的是，湖心有一片挺拔高大的池杉林，葳蕤的枝丫上栖息着许多水鸟。

辽阔的湖面，寂静无声，清亮亮的湖水，静得像一面镜子，绿得像一块翡翠。蓝天白云倒映水中，飞鸟、树林如同在水里飞翔、摇曳，形成一幅灵动、如真似幻的画面。岸边，一簇簇白的、黄的野菊花，热烈地开着，素雅的色彩，把碧绿的湖水衬托得更加迷人。

看水须亲水，尤其是在大汉塘，只有深入进去方能感受它的韵致。我们找来岸边船家，请他划船带我们进入湖心近距离观赏。当小船驶进湖心池杉林，一路上说笑不停的我们不约而同地静了下来。

一只白鹭看见小船驶过来，金鸡独立于枝头之上，好像没看见我们似的，继续自己的沉思冥想；有三只灰鹇倒是反应迅速，看见我们靠近，一起扇动翅膀，嘎嘎叫着在林间低飞盘旋，像是跳着舞蹈欢迎我们；还有几只娇小的绣眉，掩在绿枝上，靠近，忽地飞起，重新落到树枝上，神气活现地看着你。船家告诉我们，大汉塘是鸟儿的天堂，常住的，路过的，几十个品种，它们跟塘边人家和谐相处，共享乐趣。

小舟在湖心穿行，挺拔的池杉倒映在水中，蓝天就像在



千古大汉塘

水玉兰

水中缓缓流淌，我们的船如同在白云上面缓缓地流动，风吹过来，水波荡漾，树影婆娑，有种“空山不见人，但闻人语响”的意境。

船行无声，水波轻漾，偶尔几声鸟鸣，把人从梦境拉回现实。

池杉虽是外来树种，却极受当地居民喜爱。地处大别山余脉的安徽庐江县，抗日战争时期曾是庐桐游击纵队和新四军江北指挥部所在地；解放战争时期，这片热土经历过无数次血与火的洗礼，至今传颂着许多可歌可泣的英雄故事。生命力顽强的池杉，俨然是这种英雄精神的象征。

这个季节的池杉，已经开始在树梢泛起淡淡的橙黄。可

以想象，到了深秋乃至冬日，满塘的池杉昂扬着一片深色的橙红，随着从岱麓山卷来的风，朝着太阳的方向洋洋洒洒，那将是怎样的一种意境？

小船在林间划来荡去，寻幽探秘，别有一番情趣。同行的诗人朋友把池杉形容为一阙宏伟的山水诗，可我觉得若将大汉塘的美，铺陈入画，工笔，写意，其美不亚于《富春山居图》。

黄昏，小船慢慢地向岸边，三个人频频回首，但见湖心的池杉，伸向遥远的天空，无限高，无限辽阔。

上图：绿色的树叶在大汉塘的水中留下倒影，水面上鸟儿戏飞，美景如画。

左学长摄（人民图片）